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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

Service Appeal No. /2024

: Waqif Khan .Appellant

VERSUS

CCPO & others, Respondents
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Dated:-06-03-2024 Appellant
Through

Fazal Shah Mohn^d 
Advocate,
Supreme Court of Pakistan

OFFICE:- Cantonment Plaza Flat 3/B Khyber Bazar Peshawar Cell# 0301 8804841 
Email:-fazalshahmohmand@gmail.com*
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

Service Appeal No. 72024

Waqif Khan, Ex Ticketing Officer/IHC No 81, City Traffic Police,
AppellantPeshawar.

VERSUS

1. Capital City Police Officer, Peshawar.
2. Chief Traffic Officer, Peshawar.

Respondents

APPEAL U/S 4 OF THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE
TRIBUNAL ACT 1974 AGAINST THE ORDER DATED 19-12-
2023 OF RESPONDENT NO I WHEREBY ON
DEPARTMENTAL APPEAL THE PUNISHMENT OF
COMPULSORY RETIREMENT AWARDED BY RESPONDENT
NO 2 HAS BEEN CONVERTED INTO DISMISSAL FROM
SERVICE.

PRAYER:-

On acceptance of this appeal the impugned Order dated 19-12- 

2023 and order dated 27-10-2023, may kindly be set aside and 

the appellant may kindly be ordered to be reinstated in service 

with all back benefits.

Respectfully Submitted:-

I. That the appellant was enlisted as Constable in Traffic Police on 

16-09-1993 and was promoted as Head Constable in 2008 and 

since enlistment, the appellant performed his duties with 

honesty and full devotion and.to the entire satisfaction of his 

high ups.

2. That the appellant while posted as-Ticketing Officer//IHC was 

issued Charge Sheet with Statement of allegations on 15-09-
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2023 on the allegations mentioned therein which was replied in 

detail refuting the allegations. (Copy of Charge Sheet & Reply 

is enclosed as Annexure A & B).

3. That thereafter an illegal inquiry was conducted wherein the 

appellant was subjected to cross examination in violation of law 

and rules. (Copy of inquiry report is enclosed as Annexure
q.

4. That strangely the appellant was awarded the punishment of 
Compulsory retirement from service by respondent No 2 vide 

Order dated 27-10-2023. (Copy of Order dated 27-10-2023 is 

enclosed as Annexure D).

5, That the appellant preferred departmental appeal before 

respondent No 1 on 17-11-2023, where upon the punishment 
of Compulsory Retirement was converted into that of dismissal 
from service vide Order dated 19-12-2023, in violation of law 

and rules. (Copy of departmental appeal dated 17-11-2023, 
& Order dated 19-12-2023 is enclosed as Annexure E & F].

6. That the impugned Order dated 27-10-2023 and Order dated 

19-12-2023 are against the law, facts and principles of justice 

on grounds inter-alia as follows:-

GROUND S:-

A. That the impugned Orders are illegal, unlawful, without 
lawful authority and void ab-initio.

B. That mandatory provisions of law and rules have been 

badly violated by the respondents and the appellant has 

not been treated according to law and rules in violation of 
Article 4 and 25 of the Constitution.

C, That the impugned orders are in total disregard of the 

law on the subject and as such void ab-initio.
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M.That the appellant seeks the permission of this honorable 

tribunal for further/additional grounds at “the time of 
arguments.

' It is therefore prayed that appeal of the appellant may 

kindly be accepted as prayed for in the heading of the 

appeai. .

Any other relief deemed appropriate and not 

specifically asked for, may also be granted in favor of the 

appellant.

Dated:-06>03-2024 Appellant
Through

Fazal Shah Mohman^r^ 
Advocate,
Supreme Court of Pakistan

LIST OF BOOKS:
/

1. Constitution 1973.
2. Other Books as per need

CERTIFICATE:

Certified that as per instructions of my client, no other Service Appeal 
on the same subject and between the same parties has been filed 
previously or concurrently before this honorable Tribunal. pjji)—

ADVOtATE^
<

■ ^

AFFIDAVIT

I, Waqif Khan, Ex Ticketing Officer/IHC No 81, City Traffic Police, 
Peshawar,, do hereby soiemniy affirm and declare on oath that the 
contents of this Service Appeal, are true and correct to the best of 
my knowiedge and beiief and nothing has been concealed from this 
honorabie Tribunal.

DEPONENT
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D. That no evidence of any sort with respect to bogus/illegal 
chaiians has been brought on record rather ail the 

witnesses have supported the stance of the appellant.

E. That the allegations levelled against the appellant are 

vague, as no bogus/illegal chaiians are there as the 

appellant was never confronted with any such chaiians. 
Similarly there is any complaint nor the alleged loss is 

known, thus the impugned orders are liable to be set at 
naught.

F. That no Show Cause Notice was issued to the appellant in 

violation of law on the subject.

G. That no proper inquiry was conducted in the matter nor 

the appellant was provided proper opportunity of defense 

as strangely the appellant was subjected to cross 

examination.

H.That respondent No 1 has no authority to have enhanced 

the ■ punishment of the appellant as for that matter 

specific procedure has been provided.

I. That the malafide is proved from the fact that the inquiry 

has been conducted by the DSP Headquarters Traffic 

while allegedly the mobile was recovered from the 

appellant by him, which could not be maintained.

3. That the appellant was not afforded opportunity of 
personal hearing.

K. That the appellant is jobless since his illegal dismissal 
from service.

L. That the appellant has about 31 years of service with 

unblemished service record.
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL

PESHAWAR

Service Appeal No. :__ /2024

Waqif Khan Appellant
VERSUS

CCPO & others. Respondents

Application for condonation of delay if any

Respectfuliy Submitted:-

1, That the accompanying appeal is being filed today in which no, 
date of hearing has been fixed so far.

2. That the grounds of appeal may be considered as integral Part of 
this application and the appellant has also approached respondent 
No 3 under Rule 11-A of Police Rules 1975, thus instant appeal is 
well within time.

3, That since the impugned order is void ab-initio being passed in 
utter violation of law and rules on the subject hence too the 
instant appeal is as such well within time furthermore lis are to be 
decided on merit instead of technicalities.

4. That no evidence of any sort has been collected in support of the 
allegations which were never substantiated.

5. That law as well as the dictums of the superior Courts also favors 
decisions of cases on merit

It is therefore prayed that on acceptance of this application, 
the delay if any in filing of appeal may kindly be condoned.

Dated;-06-03-2024 Appe lant
Through

FazalMd^^ai 
Advocate,
Supreme Court of Pakistan

I, Waqif Khan, Ex Ticketing Officer/IHC No 81, City Traffic Poiice, 
Peshawar, do hereby solemnly affirm and declare on oath that the 
contents of this Application, are true and correct to the best of my 
knowledge and belief and nothing has been concealed from this 
honorable Tribunal.

D E P O'ra E N T
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

Service Appeal No. /2024

Waqif Khan Appellant

VERSUS

CCPO. & others, Respondents
ADDRESSES OF PARTIES

APPELLANT

Waqif Khan, Ex Ticketing Officer/IHC No 81, City Traffic Police, 
Peshawar

RESPONDENTS

1. Capital City Police Officer, Peshawar. '

2. Chief Traffic Officer, Peshawar.

Dated;-06-03<2024 Appellant
Through

Fazal Shah Mohmaria 
Advocate,
Supreme Court of Pakistan
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i; CHARGE SHFFT;#•r-
1. WHEREAS I am satisfied that L formal 

necessary and expedient.

' ■#

lai enquiry as contemplated by Police Rules« .
1975 i<

2. AND vyhereas, 
penalty, as defined

I am of the view that the allegations if established 
lin RuIe-3 of the aforesaid Rules. . . would call for major/minor

3. Now therefore, as required/by Rule 6 m r^y r, . u 
QAMAR HAYAT, PSP Chief Traffic'nffirnr o r, ^
No.81 (ASI acting charge basllTncharaTRomPrfn m kT'"'' TO/IHC Waqif Khan
1975 on the basis of folUg = (4) of the Police Rules

i That you have been found

'i
I,

issuing bogus/illegal challans by installing

' of using official challan device of City

aused loss to the government treasury and also tarnished

: Peshawar amongst the general public.
"■ amounts to; gross Imisconduct on your part

»> T’“ «-'■ ■
nc..,k.„ .gains. „ .ae it'™n““

LZ: ■» »*-.»taken against you. ^ °i ^ ‘^at case, ex-parte action will be

a printing 

Traffic
app in your smart phorie instead 

Police Peshawar. It has d

the image of City Traffic Polic

•n written 
! action should

{QAMAR%YArt;VsLf
CHIEF TRaSic OTFICER, 

PESHAWAR. 
{Competent Autfidrity)

No. •75??- 

Dated:.y<r7o<^ /2n?.?
./PA,

Copies to the:-

1. Enquiry Officer to initiate departmental pi
Police Rules 1975. |

2. TO/IHC Waqif Khan No.81 (defaulter official) t 
attend the .departmental proceeding

roceedings against the defaulter official under

0 appear before the Enquiry Officer and 
s as and when directed/called by the Enquiry Officer.

>

. I
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DISCIPLINARY ACTION\

1. 1, QAMAR HAYAT, Chief Traffic^ Officer, Peshawar , as competent authority, am of the 

opinion that you TO/IHC Waqif Khan No.81 (ASI acting charge basis) Incharge Romeo-II 

Mobile, have rendered yourself liable i to be proceeded against, as you have committed the 

following acts/omission within the meaning of section 03 of Police Rules 1975.

SUMMARY OF ALLEGATIONS

i That you have been found issuing bogus/illegal challans by installing a printing 

■ ■_ app in your smart phone instead of using official challan device of City Traffic

Police Peshawar. It has! caused loss to the government treasury and also
- i •

tarnished the image of City Traffic Police, Peshawar amongst the general public.

ii. This amounts to gross misconduct on your part.

2. 'For the purpose of scrutinizing! the conduct of the said accused official with 

reference to the above allegations, an Enquiry Committee comprising of the following officer(s) 

is constituted:

Mr. Zahoor-ur-Rehmari DSP/HOrs:Traffica.

b.

3, The enquiry committee/officer shall in accordance with the provision of the Police Rules 

1975 provide reasonable opportunity of hearing to the accused officer/officiai and make 

. recommendations as to punishment or ahy other appropriate action against the Reused.

{QAMArt=;riAYAT)^P
: CHIEF TRAFFIC O^ICER,

' . i PESHMtWR.
1 {Competent Ab^or/ty)

1. Enquiry Officer to initiate, departmental iproceedings against the defaulter official under
Police Rules 1975. i

2. TO/IHC Waqif Khan No.81 (defaulter official) to appear before the Enquiry Officer and
. attend the departmental proceedings as and when directed/called by the Enquiry Officer.
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'?!- OFFICE OF THE 
DEPUTY SUPERINTENDENT OF POLICE 

HQRS; CITY TRAFFIC, PESHAWAR
No. /R. Dated Peshawar the C6Uo/2023.

■ -'3^

The Chief Traffic‘Officer, 
Peshawar.

To:

Subject: DEPARTMENTAL ENQUIRY AGAINST ASI WAQIF KHAN NO. 81
Memo: . , !

A departmental enquiry is initiated against ASI Waqif Khan No. 
81 which is marked by W/SP HQrs; City Traffic Police, Peshawar to the 

undersigned for departmental proceedings with the following allegations:-
SUMMARY OF ALLEGATION^

"That you have been found issuing bogus/illegai challans by 
installing a printing app in your smart phone instead of using official chalian 
device of City Traffic Police, Peshawar. It has caused loss to the 
government treasury and lalso tarnished the Image of City Traffic Police, 
Peshawar amongst the gerleral public".

To scrutinize the matter, the charge sheet wos served on the 
accused official on 16.09.2023 and directed to submit reply within 
stipulated time. In response he appeared & recorded his statement and 
also cross examined, v^hich pre as under:- 
STATEMENT OF ASI WAQIF KHAN NO. 81;

He stated that he is posted as In-charge Romeo-ll and is 
performing his duties with utifnost courtesy and honesty. That he is alleged of 
having a printing app in his personal mobile and using an alternative to the 
official device, for which hd has been performing his duties as a ticketing 

officer for last 18-years. He hqs performed his duty to raise the dignity of city 
traffic police and in almost 30 years of service, no complaint has been 
received against him by the high-ups and he has never taken any action 
that would harm his eternal life or the department financial or'reputational 
loss. Also, before the currei^t personal mobile, he used a simple mobile, 
which was unusable, so he b'pught the same touch mobile from the. general 
market and whose function jis not known, then how can he install such an 
app, which he does not knoyv how to use. So he hqs no knowledge and is 
not familiar with the function] of this app. Surely, the mentioned app will be 
in his mobile. However, it is also a fact that till now he has not even turned 
on this dpp in the mobile screen and for which he is ready for all kinds of 
consolation. Apart from this,] his performance as a ticketing officer for 18- 
years is also sufficient to negate such allegations that till date 01.07.2023, he 
has issued 2667-challans a^d fines of Rs. 864200/- (progress report is
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? rue ani FnH ^°bile is not
LI thTr T ? he is wrong, nor is there any complaint
tecLfcal ^ft Tr in this type ot
technical theft. Therefore, the prayer is that he is not aware of this kind of

K™Sc°S,°" '"
SLATEMENT of DFC MUHAMMAD U7AIB Mr> ■

driver he r '' “^hver in Romoe-ll mobile. As a
vehSe H *he safety of the governreent
seeL or the app as neither he has

■ of In-chr^rne-w^qif and
attacLdr
STATEMENT OF HC DAUp ullah Mn

1-:

;•/

118:

SMEMENT of in-charge document rPLL MANSOOP

<J..«a arawed „„

STATfSL't nf® h'9h-ups (statement is attached).
STATEMENT OF MUHAMMAD ISHFAQ (DniT]-

Stated that during the i
<^TZTinZTc,1:r:^'l^T^ pa r.c„„.ed „om AS, Waa,

to“°aT'r“ ' “I'aAing' B* Ito “

FINDINGS/cnKiri ii<f|OM;

as per

routine checking by the DSP

were 
aystore which

i

i During the course of inquiry, the charge sheet and 
allegations was served ® la summary of 

,on the accused official, recorded his statement
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challans that the traffic offirink * public about bogus
neither

which^comptete^MaJ^SS w^e^r'^'r "
same app was also found in hk checking, the
official in which complete challan'XrN^' accused
mobiles were seized by the l! rh^ rT®'® registered as well. Both the

and handed over to the SHO Police
the high-ups. Furthermore on fhe ° directions of
Ashfaq Khan, it has been 'found that meTtfd^'°'^ 
from Play Store, and is usdd for bonne .! f downloaded

issued a bogus challan as vlveH
Pesho^arta SnlaMSnte''^°' ““

shows bad Idilh and found iulw.”'" °'''”’ ““““'I oMal
RECOMMENDATirtM^. j

f

V .:ri. ■■■

t- are
J'-' ■■ ■

• fr-

.i

mobile device 
ere was an app downloaded

■jil ••

■ >.

■A
■/

I

Submitted please.

■-;

f

(ZAHOOR 
DY; Superintendent of Police 
HQrs; Traffic Police, Peshawar.

EIWa

,TRf6«.
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1. This office Will dispose off fbrm^dep^rtmental inquiry against TO/IHC Waqjf Khan 

No.3294/81~T, who vyas issued Charge Sheet aiongwith'summary of allegations Vide

N0.787/PA, dated 15.09.2023 on the charge that he has been found issuing bogus/illegal

challans by installing a^printing app in his smart phone instead of using official challan 

device of City Traffic Police Peshawar.- It has caused loss to the government treasury and 

also tarnished the image of City Trafk Police, Peshawar amongst the general public.

2. Mr. 2ahoor-ur-Rehman, DSP/HQrs:, Traffic Peshawar was appointed as the Enquiry
Officer, who carried out a detailed inquiry and submitted his report stating therein that the 

delinquent official has issued bogus/illegal challans from bogus app and caused loss to the 

government treasury. The accused olVicial shows bad faith and found. guilty. He was called 

in his office and heard in person regarding allegations levelled against him but he could not 

provide proper arguments & failed to defend himself and involved in issuance of 

un-authorized/bogus/illegal challans from bogus app installed in his mobile phone. The 

inquiry file was thoroughly examined & he is recommended for awarding of major 

punishment to him. -

3. Keeping in view of the above facts, the undersigned arrived to the conclusion that 

he is an incorrigible & corrupt Head Constable. His retention in police force is not justifiable 

& will portray a negative image of the department. The allegations levelled against him 

stand proved beyond any shadow of doubts. Therefore, he is awarded rnajor punishrnent

of' Compulsory Retirement from Service under the Khyber Pakhtunkhwa Police 

Rules 1975.

r:'

Order announced. O.B N<i. 95G V

(QAMA^AYaV) i4p
CHIEF TR^IC OFFICER, 

PESHAWAR.
/PA, Dated Peshawar the ^7'/10/2023.

Copies for necessary action to the:- n
1. Capital City Police Officer, Peshawar for favour of information. 

SP/HQrs; City Traffic Police, Peshawar.
D.D.I.T, City Traffic Police, Peshawar.

4. DSP/HQrs: City Traffic Police, Peshawar.
5. SRC-I

2.
3.

«
(along-with complete enquiry file consisting of 13-pages) 

Accountant, City Traffic Police, Peshawar.
RI/MASI, City Traffic Police, Peshawar,

OSI/Reader, City Traffic Police, Peshawar.
Official concerned.

6.
* • 7.

' 8.
9.
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; To,
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Capital City Police Officer (CCPO), 
Peshawar.

Subject: DEPARTMF.NTAi, 
INSTATEMF.NT INTO RFRyirnr

APPEAL/ REPRKSF.NTATmM FOR RF-I f■>lM . A:■?

■ R/Sir,I mThe appellant submits as under: MM
1■/

•/
V

j since 30 *
-1r m

&&
3. Tl^t the appellant has been his performing duties as Ticketing Officer since 18 years with•:i

■f

5. That the appellant has been using a simple cell phone with no touch system however the 
same became non-fimctional and was recently changed to a smart phone. In-fact the 
appe ant is still not Mly aware of using a smart touch phone then how come he installed 
such ^app^’’*’ ''‘= ”0 taowledge as well as no information of using

majorpenalty of compulsory retirement from 
aScSd) ^ appellant vide order dated 27.102.2023. (Order is

BISPi*Wtail
w

j

f
I'-Iavailable on record. li:
1%

■

^ i■M.1f-

i
1: •
}:1

“\
Dated: 02/11/2023 /kaV

//
Sincerely Yours

WAQIFKHAN, 

<^3fS-s69oofi
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OFFICE OF THE
CAPITAL CITY POLICE OFFICER, 

PESHAWAR
; Phone No. 091-9210989 Fax: No. 091,9212597

!

ORDER.
of the departmental appeal preferred by Ex-IHC Waqif 

awarded the major purushment of “compulsory retirement from 

Chief Traffic Officer, Peshawar vide order No.

This order will dispose

Khan No. 3294/81 who was
service” , under PR-1.975 (amended-2014) by

■ ■ !■1071 -79/PA dated 27.10.2023.

Brief facts leading to the instant appeal are that the defaulter TO/IHC was 

proceeded against departmentally on the charges that he was found issuing bogus/.hegal chalks 

by installmg a printing app in his smart phone ihstead.of using official challan device of city , 

Traffic Police, Peshawar which caused loss to Government treasury.

psW
'lilt2-

m-issued Charge Sheet and Suinmary of Allegations by Chief Traffic Officer
l ie was

DSP/HQrs- City Traffic Police, Peshawar whs appointed as Enquiry O icer to 
conduct of the accused official. The Enquiry Officer after conducting departmental 

enquiry submitted his findings in which the accused official was recommended Jor m^or
f the findings of the Enquiry Officer awarded him

3-
Peshawar 

scrutinize the

ipctent authority in light opunishment, 'fhe
the major punishment of compulsory retirement flrpm^ice

He was heard in person in Ord^rty Room. During personal heSl

he failed to submit any plausible ^planation in 

awarded to liim by Chief

con

o
, he was given

4- i-SP/ • m. However,opportunity to prove his innocence
his defense. Therefore, his appeal for setting aside the punishment ^

. 107iWA, dated 27.10.2023 is herphy converted into

man
/ P

' Vraffic Officer, Peshawar vide order No

‘ “dismissal from service”.
mm./ 1*.f-

V .
"^7“Order is announced”

CAPITAL CITY POLICE OFFICER, 
PESHAWAR

/ 12/2023>1dated Peshawar the/PA/CCP,No.

Copies for information and necessary action;to the:-

- , Officer Peshawar along with complete enquiry file.
)r&K:ity Traffic Police Peshawar j 
^er City Traffic Police Peshawar. '

'MM
1. Chef Traffic
2. SP/H
3. ,P^
4. X5fficial concerned. sis

\

' r
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